

人大代表闹春耕

为民履职

编者按

春回大地万物生。在资水河畔的蔬菜大棚里,在广袤肥沃的田野上,各级人大代表正以躬身入局的奋进姿态,掀起“科技春耕”“稳粮保供”“蔬香富民”的春耕热潮。他们脚踏泥土,紧跟党和国家发展农业新质生产力和发展智慧农业的政策步伐,以实际行动践行着乡村振兴的使命。今天,本报特别推出“人大代表闹春耕”组合报道,呈现人大代表们如何以“一线状态”跑出春耕的“加速度”。

刘桂芳

打好稳粮富农“组合拳”

邵阳日报记者 刘小幸

眼下,正值春耕备耕关键期。连日来,市人大代表、洞口县石柱镇青山村党支部书记刘桂芳为村里的农业生产工作忙得不可开交。

“今年,我们村春耕的首要任务是确保粮食稳产增效,重点落实双季稻种植面积33余公顷,同时抓好百香果、罗汉果等特色产业,推动‘粮经协同’发展。”刘桂芳介绍,与往年相比,今年春耕更加注重科学灌溉和精准施肥,通过高标准农田建设、机械化作业和精细化管理,实现农业生产效率和效益“双提升”。

为确保双季稻种植面积“只增不减”,作为洞口县双季稻示范基地的青山村打出组合拳:首先,加强政策宣传和引导,让村民充分了解种植双季稻的重要和相关补贴政策,提高大家的种植积极性。其次,进一步完善农田基础设施,积极引入先进的种植技术和优良的品种,并采用无人机进行病虫害防治。再者,成立樟木谷物种植专业合作社,推行“村集体+合作社+农户”模式,带领村民入股分红,促进产业提质增效,提高村民经济收入。“我们还与农业部门合作,组织农业技术培训和指导,邀请专家为农户传授双季稻种植的先进技术和管理经验,提高种植效率和产量。”刘桂芳补充道。

在2020年高标准农田建设项目青山省级示范片,这里新修的机耕路、水渠等基础设施错落有致地分布于田间,一幅高效绿色生态的高标准农田新画卷展

现在眼前。刘桂芳算了一笔账:“实施高标准农田项目以后,村民告别了长期用肩挑用马驮的劳作模式,减轻了村民劳动强度,降低了生产成本,去年我村的粮食平均亩产提高了50公斤左右。”他指着连片的田垄说:“田成方、渠相连、路相通,农机下田更顺畅,村民种粮信心更足了!”

“以前我家的田分散零碎,田间道路狭窄,大型农机具进不去,灌溉排水也不方便。改造后,播种、施肥、插秧、收割的效率大幅提高。”青山村种粮大户林彰付对高标准农田项目发挥的作用赞不绝口,并对今年的水稻种植信心满满。

在稳粮基础上,青山村持续做强特色产业,今年百香果的计划种植面积为2.67公顷,罗汉果为5.33公顷。在乡村振兴的道路上,刘桂芳不断更新理念,紧跟时代步伐,在整合资源、打造特色上找突破口,全力激发青山村产业发展新动能。2020年,青山村集体收入仅2000元。通过几年的努力和群众的支持,青山村逐渐摸索出了适合本地发展的道路,如今的青山村,发生了翻天覆地的变化。“今年的村集体收入预计可突破30余万元。”刘桂芳笑着说。

站在田埂上,刘桂芳望向成片的农田,信心满怀:“春耕是全年农业生产的‘第一仗’,我们将继续以高标准农田为依托,守好粮食安全底线,壮大特色产业,让乡村振兴的‘青山答卷’更加亮眼。”



刘桂芳(左)在村民家中收集春耕生产意见。

小小食用菌撑起乡村振兴“致富伞”

邵阳日报记者 刘小幸 通讯员 杨松华

刘莎



刘莎在采摘羊肚菌。

2月26日上午,在位于大祥区城南街道台上村的一处食用菌基地内,一根根交叉摆放的菌棒有序排列,空气中弥漫着湿润的泥土气息和淡淡的菌香。菌棒上肆意生长的黑木耳,颜色从深褐色逐渐转变为黑色,就像一颗颗黑宝石。

“前段时间空气湿润,黑木耳长得格外旺盛。现在正值出耳季,你看这根菌棒上已经成熟了一些黑木耳,可以采摘了。”大祥区人大代表、湖南神骏农业科技发展有限公司经理刘莎随手拿起一根菌棒介绍说,这片是公司去年下半年打造的新品种有机黑木耳试验区,再过半个月将迎来新一茬的黑木耳丰收。

种植黑木耳,每年的密集管理时间只有4个月,期间只需浇水和采摘。为了提高生产效率,刘莎于2022年引入全自动化喷淋设备。该设备通过传感器监测湿度、温度等参数,精准控制灌溉,可减少70%以上的人工操作,尤其是缓解了农忙季节用工紧张问题。

对比自动化喷淋系统和传统灌溉模式,刘莎说:“人工浇水易出现过量灌溉或覆盖不均问题,导致水资源浪费。而自动化系统采用雾化技术,配合实时环境数据,节水效率可提升50%以上,同时减少烂耳率,提升耳片厚度、光泽度。”为提升农业产业化,刘莎还通过无人机植保和机械化耕种等方式,实现不同作物的精准化田间管理。

在羊肚菌种植区,采用“真菌遗传”“原生质育种”技术培育的羊肚菌

也正值丰产季。自2月份起,刘莎便带领周边农户日复一日地忙碌在采摘、分拣、鲜销与烘干的作业链条中。“羊肚菌和黑木耳都是10月份开始生产、来年1月份出菇,2月和3月份采收。今年的羊肚菌产量比往年提高了20%以上,预计亩产达600公斤至750公斤。”刘莎说,产量的提升得益于公司科研人员采集了隆回县金石桥镇区域野生羊肚菌,利用“性状分离”等育种技术培育驯化的新一代种源。该品种菌柄粗壮、肉质饱满,栽培环境适应广,栽培技术更为简便。

“今年春耕的重头戏是食用菌基地的产能突破和品质升级。”刘莎说,食用菌就像襁褓中的婴儿,很“娇气”,比如羊肚菌在整个生长周期内全靠由小麦发酵而成的营养包供给营养,不使用任何农药和化肥。目前,公司已建成34公顷的种植基地,基地生产的黑木耳已通过国家有机产品认证。

如今,黑木耳、羊肚菌已经成为当地农户致富的“金元宝”。通过“公司+基地+农户”模式,公司吸纳本地劳动力100余人,并以食用菌种植产业为切入点,带动全市区域内600余农户跨入食用菌种植行业,在全市形成覆盖30多个村的食用菌产业网。

“让科技扎根土地,用产业反哺乡村。”刘莎表示,公司将坚持走生态优先绿色发展之路,筹资延伸产业链,发展农产品深加工,拓展线上销售渠道,扩大品牌影响力,带动更多村民增收致富,为乡村振兴贡献力量。

邓珍强:尽全力守护好群众的“菜篮子”

邵阳日报记者 郭慧鹏

“最近生产方面有没有什么困难?”“备耕的种子和肥料都齐全了吗?”2月26日,在北塔区陈家桥镇贺井村同心蔬菜基地,北塔区人大代表、贺井村村支书邓珍强一早便钻进大棚里,一边和农户交谈,一边仔细查看蔬菜生长情况。

近年来,贺井村立足资源优势,积极引进一批乡贤能人,围绕“餐桌上的贺井”不断丰富优质农产品供给,大力推广绿色无公害蔬菜种植模式,打造城郊“菜篮子”。该村现已建成10公顷蔬菜种植基地,全面投产后每天可出产蔬菜2500公斤,每年可为村集体增收40万元。

“眼下正值春耕备耕的关键期,乡亲们都忙得脚不沾地,我这个村支书更要做好后勤保障。”邓珍强心里始终记挂着这一民生大事,他将办公室搬到田间地头,积极收集村民在春耕生产中遇到的问题困难,

及时开“处方”、下“良药”。

贺井村共1420人,耕地仅有20余公顷,且多为山岭地。早在2021年,蔬菜基地建设时,便有许多村民向邓珍强反映,村里缺水情况很严重,农田灌溉困难,大家种田积极性普遍不高。为了搬掉这块拦路石,邓珍强带领村“两委”成员和村民一起,打水井、修水渠、建蓄水池,事事亲力亲为,基本解决了农田灌溉问题。今年,随着农田规模逐渐扩大,邓珍强和村“两委”计划再修缮几口山塘,保障每一片农田都能得到充足的水源。

“灌溉水源的问题解决后,我们村种田的人也多了起来,这比喊什么口号都有用。”村民黄妹英竖起大拇指。

春耕生产,农资供应是关键。邓珍强深知这一点,他充分利用人大代表的身份优势,积极联系相关部门,协调农资经销商,确保种子、化肥、农药等

农资供应充足,价格稳定。同时,他还邀请农科院的农技专家欧小球深入田间地头,在农产品选品、病虫害防治、绿色无公害蔬菜种植等方面,为农户开展技术指导;鼓励刘建军等村里的种田大户发挥示范引领作用,带头种植优质品种,全面调动村民发展农业产业的积极性和主动性。

“走在路上碰到认识的村民,我总是反复提醒他们要到正规农资站去购买种子、化肥,一定要确保农资安全。”邓珍强说,“村民们都很信任我。总体上,我们村的春耕备耕工作开展得很顺利。”

“以前我们种地都是靠天吃饭,在邓书记的带领下,种田技术上来了,收入也稳定了。等天气好些,得赶紧把种子播下去,希望今年能有个好收成!”村民邓连喜从门外汉一跃成为种菜能手,一年能赚十多万元。

“春耕是头等大事,作为基层人大代表的一员,我将继续用脚步丈量土地,为春耕备耕献良策、出实招,尽全力守护好群众的‘菜篮子’,鼓足村民的‘钱袋子’。”展望未来,邓珍强信心十足。

以名师工作室为依托提升乡村教师队伍水平

邵阳日报记者 刘小幸

“教师是教育发展的第一资源。乡村教师专业发展是乡村教育振兴的关键。乡村教师队伍的专业化程度,直接关系到乡村教育的品质与乡村学生的成长前景。”在市十七届人大四次会议上,市人大代表宁奇珍提交的《关于以名师工作室为依托,提升乡村教师队伍专业化水平的建议》指出,名师工作室作为一种介于教育行政部门、教师发展机构和学校之间且具有相对独立性的组织,是乡村教师专业发展体系中的一环,在促进教师专业发展方面具有独特作用。

宁奇珍表示,尽管乡村教育在不断发展,但乡村教师队伍仍面临一些挑战。她在调研中发现,当前乡村教师专业发展深陷困境,存在优秀人才流失、培训机会有限、教学资源贫瘠、教学研究氛围不足等问题,制约了很多乡村教师的专业成长。

如何依托名师工作室,有效提升乡村教师队伍的专业化水平?“目前,我市拥有多个省级和市级名师工作室,为提升乡村教师队伍专业化水平提供了有力支撑。”宁奇珍认为,名师名校长是推进教育改革的引领者和带头人,应充分发挥其示范引领和辐射带动作用,引领乡村教师专业发展。

宁奇珍建议,要整合省市县级名师力量,形成一个开放式的学习共同体和追求卓越的价值共同体,达成资源的优化配置与高效共享,为乡村教师提供全方位、多层次的培训;借力现代信息技术,搭建名师工作室线上培训云平台,开通线上直播课堂,整体提升乡村学校教育质量。

“提升乡村教师队伍专业化水平任重道远,亟待市、县各级政府部门携手合力。”宁奇珍说,凭借以名师工作室为依托的系列举措,有望为乡村教师开辟更广阔的发展天地与更优渥的成长环境,为乡村教育振兴筑牢坚实的师资根基。

『身心双检』筑牢学生健康成长防线

邵阳日报记者 刘小幸

眼下,中小学生的身心健康问题日益受到关注。

“体表伤痕可能暗示着学生遭受了身体伤害或欺凌,而心理健康问题则可能源于学业压力、人际关系等多方面因素。”市人大代表文君琳认为,在中小学生学习体检项目中增加体表伤痕检查和心理健康测试,对于及时发现并干预学生的身心健康问题具有重要意义。

“为了确保学生的身心健康,学校每年都会进行常规体检,但传统的体检项目已经不能满足对学生全面健康评估的需求。”对此,文君琳建议,负责学生体检的单位需经卫健部门审核资质,确保体检的专业性和准确性;学生体检项目应包含体表伤痕检查和心理健康测试,对明显伤痕进行记录并了解学生伤痕原因,对心理健康测试结果异常的学生应提供相应的帮助和支持;学校应提供必要的体检和心理咨询设施,确保学生的隐私和安全;向家长和学生普及体表伤痕检查和心理健康测试的重要性,提高他们的参与度和配合度。

“中小学生身心健康是全社会共同关注的重要问题。通过在中小学生学习体检项目中增加体表伤痕检查和心理健康测试,可以为他们的健康成长提供有力保障。”文君琳希望相关部门和学校能够高度重视,狠抓落实。